

走讀後浦小鎮前水頭聚落 招兵

古寧國小與作家有約 暢談軍旅生活與傳建

記者李金鐘／綜合報導

古寧國小為深植學童閱讀素養與能力，除建置靜思閣圖書軒、圖書室暨修外，本學期更規劃辦理兩場「與作家有約」課程，特別邀請「金門草綠服記憶」一書的作者王繼世先生及「金門縣傳統建築新視圖」作者葉鈞培博士蒞校，為古寧學童揭開金門草綠服時代軍旅生活及金門傳統建築神秘面紗，豐富閱讀視野，彷彿身歷其境，印象深刻。

王繼世先生民國76年到78年在金門服役一年10個月，對金門有一份特殊的情感，軍旅生活的點滴早已烙印在腦海中揮之不去。在30年前照相機並不普遍的年代，他靠著記憶用畫筆將腦海中的軍旅生活繪出，如：「岸邊運補」、「兄弟們感謝你」、「星夜夜巡」、「兩噸半軍車」、「雜貨店」、「小蜜蜂」等，每一張畫都栩栩如生，與許多

有相同金門記憶的弟兄長官在網絡上分享交流，帶來極大的迴響，經由金門戰地史蹟學會與金門縣政府觀光處的支持，「金門草綠服記憶」繪本於今年6月出版。

值得一提的是，為了讓小朋友認識早年阿兵哥生活實況，王繼世先生特別準備當年同款的草綠服現身演說，不同於現在迷彩軍服，引發學生的興趣。52歲的王繼世，從事自然生態科普及繪圖工作，從事教育、繪圖、出版、小生編劇、插畫、攝影三十餘年，日前帶著個人繪圖作品真跡到金門古寧國小和學童分享繪本中的軍旅生活，以問答方式探討軍旅生活及介紹自然生態，並傳授繪畫和構圖技巧，與學生互動熱烈，每幅作品逼真寫實，背後故事也充滿新奇與趣味。他告訴小朋友，古寧頭是個了不起的地方，古寧頭拓展閱讀視野，度過豐美的閱讀時光。

古寧國小校長黃芸芸表示，「讓金門的孩子必須先了解自己家鄉的故事，關心周遭人事時地物。感謝兩位作家蒞校分享所學，發揮專業，讓古寧國小師生拓展閱讀視野，度過豐美的閱讀時光。」

輕鬆活潑講解方式，帶領學員全方位的去認識水頭村人文風華。

本項活動全期為期一天，共分上、下午兩場四場次，每場次40人。第一梯次：後浦小鎮文化巡禮（二場次/限報名名額）：每場次40人/4小時：08:00-12:00、13:30-17:30各一場。第二梯次：水頭聚落文化巡禮（二場次/限報名名額）：每場次40人/4小時：08:00-12:00、13:30-17:30各一場。

認識咱的故鄉，說咱的故事，為需步行戶外活動，歡迎報名完行程者報名參加，本次活動採取網路報名，報名網址：<https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScXKX2E3E50mRtPmW-PkRvYwYc-ijBzSjgVpS04DcWb4kCQ/view-form>。

報名時間即日起至11月30日止，每場次限40位名額，額滿為止，同一梯次活動每人限報一場，不得重複報名。額滿後再點選報名者，逕行取消該報名梯次！請選擇您想報名梯次的課程，報名提交即為完成報名，請學員自備水壺，上課時間地點前往上課。上課學員請自行攜帶水壺。

無菸家庭抽獎 40人獲獎

記者陳冠霖／綜合報導

金門縣衛生局推出「無菸家庭，我家不吸菸」抽獎活動，自10月1日起至10月31日止，無菸家庭有454家符合參加抽獎活動。近日抽出40名獲獎者，可獲禮券50元，請於12月15日前攜帶身分證至衛生局領取。

衛生局於10月26日抽出「無菸家庭，我家不吸菸」40名幸運得主，可獲得獎品「禮券50元」，得獎名單如下：陳綵輝、張心富、蔡珊珊、周錫宏、蔡世齡、林寶龍、陳金葉、陳淑琴、李思嫻、陳婉君、莊文、謝家耀、黃水全、李翔瑗、黃瑞寬、葉奕君、洪愛治、蔡麗明、王黎華、陳美梨、翁福來、李昆明、吳天翔、鄭允進、黃幼、許憶雯、陳世平、蔡秀梨、李翁彩鳳、楊金環、張秀卿、林賢妹、陳金蓮、蔡怡家、陳建靖、謝先治、蔡夢奇、楊明珍、吳能治、洪來發。

衛生局表示，「無菸家庭，我家不吸菸」抽獎活動，得獎幸運者業經抽出，請於12月15日前攜帶身分證證明文件至衛生局領取，逾期未領獎者視同放棄，如有任何疑問請洽聯絡人：082-336697分機721盧小姐。

衛生局辦理「無菸家庭，我家不吸菸」抽獎活動，增進民衆推動無菸家庭的動力，倡導社區民衆從自身家中環境做起，家庭有吸菸成員者可善用多元化的戒菸管道進行戒菸，並且不在家中吸菸，共同維持無菸的家庭環境，以有效降低家庭二手菸。

上岐國小幼兒園辦理溫馨慶生會



記者許加泰／烈嶼報導

上岐國小幼兒園辦理不一樣的生日活動，邀請家長入園來說故事，讓孩子們歡笑滿堂。

上岐國小幼兒園彩虹班彩虹班小朋友的爸爸羅天誠與媽媽洪佳瑋，特別請休假期來陪伴孩子辦理慶生，並有別於一般慶生會

的切蛋糕模式，準備了自製的紙偶舞台以及玩偶故事劇，邀請家長入園來說故事，藉由玩偶的肢體語言，流露親子之間的愛與親情，也傳達正向溫暖能量。

上岐國小幼兒園彩虹班彩虹班小朋友的爸爸羅天誠與媽媽洪佳瑋，特別請休假期來陪伴孩子辦理慶生，並有別於一般慶生會

的切蛋糕模式，準備了自製的紙偶舞台以及玩偶故事劇，邀請家長入園來說故事，藉由玩偶的肢體語言，流露親子之間的愛與親情，也傳達正向溫暖能量。

上岐國小幼兒園彩虹班彩虹班小朋友的爸爸羅天誠與媽媽洪佳瑋，特別請休假期來陪伴孩子辦理慶生，並有別於一般慶生會

的切蛋糕模式，準備了自製的紙偶舞台以及玩偶故事劇，邀請家長入園來說故事，藉由玩偶的肢體語言，流露親子之間的愛與親情，也傳達正向溫暖能量。



古寧國小辦理與作家有約課程，邀請「金門草綠服記憶」的作者王繼世（右圖）及「金門縣傳統建築新視圖」作者葉鈞培（左圖）開講。

恩賜 感賜 情謝 真銘

李琳瑯 鞠躬

本會顧問陳文願當選金湖鎮長
本會顧問陳天成、會員陳子芸當選金城鎮代表

眾望所歸 高票當選

金門縣老人權益促進會理事長彭垂濱暨全體會員 敬賀

感謝支持 銘謝賜票

名享眾望

陳文旺 吳春火
楊得利 翁南 全賀

林金英 許績才 鞠躬

沉澱了幾天，不是不重視每一張選票，而是覺得擔子加重了，所以必須認真的思考未來的四年我應為金門做些什麼。

感謝偉大，可愛的金門鄉親的肯定，及各方好友的加持，2454張選票是我想都不敢想的數字，但我相信金門的鄉親，我信任每個鄉親的智慧，我也相信金門的選舉風氣正在改變，願意給認真，努力的人一次機會，未來我也會秉持過去四年的服務精神，繼續為鄉親服務。

我請金門的鄉親，信任李應文，支持李應文，相信李應文，你們每一票的支持就是對李應文的期待，我也相信我會帶著你們的支持繼續在議會為我們偉大的鄉親把關，這一次因為有你們的支持也讓我有了更強大的前進動力。

感謝每一位支持應文的鄉親，朋友，我沒有時間去開心，因為我們即將要打開新金門的一頁，所以我必須坐下來認真的思考，研究，未來我們的發展是關鍵，我請鄉親也繼續給我建議，因為這未來是屬於你我的，是我們下一代的。

最後，我感謝所有鄉親的支持，我會謹記在心，你們的每一票，都是一份感動，你們的每一句話都是動力，感謝你們，我偉大的金門鄉親，謝謝金門，我一李應文

不忘初衷。 **銘謝 賜票**

李應文

多聽一點 多做一點 多堅持一點



最有溫度的金門城辛家「半招嫁」婚書

◎陳益源

回自養，這份陳許氏所立「甘願退回苗媳字」就顯得頗有溫度。

又如立於民國25年(1936)的金門城西門辛家「半招嫁主事約」，更是我所見過最有溫度的民間婚書。

承蒙金門文史專家陳炳容老師的引介，我不久前看到這份金門城「半招嫁」婚書，主要內容如下：

「金門城西門辛門王氏嫡婦，今因不幸弟(第)四子辛藝亡故，兒子幼小，三餐難度，不得已，氏即代其設法托媒引就，與下埔下鄉蔡天富為妻，以半招嫁之，歎(談)定聘銀叁拾大員，即日全媒見收訖。而一位小女名曰辛璇珠，匹配蔡天富長男蔡清康為妻。而二位男兒，蔡天富代其撫養，日後長成，即回家娶婚。二比甘願，各無反悔，異言生端，亦無交加不明等情。如有不明等情，嫡婦出頭抵當，不干天富之事。恐口無憑，今欲有憑，立半招嫁主事約字式，各執乙份，以為存照。」

這類「招夫養子」契約，我見過一些，對於這種半招嫁，乃至招其父、女婿其子的親上加親的婚俗，並不陌生。然而，我常懷疑其事者是不是貪圖聘金而把兒媳婦給賣了？

直到陳炳容老師專程帶我去拜訪了金門城西門辛文進、許鳳凰伉儷之後，我這才了解這份婚約的當事人後來的發展。

辛文進先生是上述「半招嫁主事約」中的當事人辛家「二位男兒」之中的長男辛家林的長子。據他說，當年他的父親辛家林和弟弟辛家樹、大姊辛璇珠，跟著他們的母親王針嫁到下埔下蔡家。除了辛家林因受不了閒言閒語，提前騎馬跑回西門辛家之外，其餘都按當年的婚書履行，他的姑姑辛璇珠後來果然匹配蔡天富長男蔡清康為妻，他天生聾啞的叔叔辛家樹，則一直到其母王針1979年於蔡家過世之後才離開下埔下返回西門辛家。

由於辛文進小時候係由祖母王針帶大，所以他有機會聽祖母王針敘述當初「半招嫁」予蔡天富之後的生

活景況。辛先生說，如果不是他的祖母半招嫁給蔡天富，辛苦幫人帶孩子賺錢，日子實在過不下去；倘若不是他的後公(繼祖父)蔡天富先生每天走幾里路來西門城西門辛家幫忙種地、送信，並且費盡千辛萬苦把辛家典當出去的田園土地一一贖回，他們辛家也不可能擁有現在的富足。

因此，當辛文進從母親手上接過祖母留下的這份「半招嫁」婚書時，他感到特別激動。儘管這份婚書上連他的祖母的姓名都沒寫上，但他十分清楚，若非他祖母王針的犧牲和他後公蔡天富的奉獻，現在他們辛家絕對不是現在的樣子。他視這份曾祖母辛王媪做主的「半招嫁主事約」為傳家之寶，藉此感念他祖母與後公「雙頭顧」的大恩大德。

一般而言，涉及金錢交易、人口轉讓的賣身契，以及招夫、入贅、改嫁、再離等婚書，民間往往視之為不光彩的記錄，秘不示人。金門城西門辛文進先生能這麼想，而能以他真誠感念祖母的態度，徹底改變了金門城西門辛家「半招嫁」婚書的溫度，實在令人敬佩。

【國境之西·大膽日月系列】

敵前抗命，唯一死刑

◎江衍山

民國70年春，時值農曆大年十五元宵節剛過，天氣雖顯春寒料峭，但草木已開始萌芽，戰地裡呈現欣欣向榮的景色，正是我第二次接獲值星任務，前一天晚上乖乖的把工作重點用筆記本寫好，以便逐一執行。

北山連，含配屬部隊的戰車班、觀測所、衛生排等，加上增編人員，每班至少都有10到12名，陣容真的龐大，很多弟兄我都不認得，除了因為我是菜鳥外，部隊以每天一半出動、一半留守方式輪流，每個據點人員流動頻繁。加上陣地工程建設啓動，像播音站擴增工程，將18個喇叭增加為30個，以及施工地點位處山頂，要運送材料、構工都不容易；將集合式糞槽廁所，改建為沖水式衛生間、據點的維護修整等，工程開展龐大，增多的人手外，部隊裡原有的三不五時進行的各種演習，以及匪船越界引起緊張的對峙、充滿沼氣的垃圾山無法控制的冒火與滅火，人力調配與多如牛毛的工作交雜著。其後為充分運用人力，所以上級更改為三人留守，其餘人員全部出來參與工作，但到底有多少兵員在連上？一直到6月15日要移防到大金門當天，部隊攜帶個人裝備、武器等集合時，擺開陣容約有兩百多名官兵，場面震撼，是我頭一次同時看到連上有那麼多人，其中還不包括換防的先遣人員，否則更為壯觀。

話說上島以來，早點名集合時，連上弟兄都能很準時的就位，但是配屬部隊就是會有人姍姍來遲，看在心裡真的很不是滋味，連上弟兄有人早

就耳語表達不滿，明明大家一樣當兵，為什麼有的人就可以不受拘束？我想，可能是部隊剛移防到北山，大家互不熟悉，再加上這段時間才過完年，忙公務也要忙衛哨，心情上較為鬆散，配屬部隊照理應該是跟大家一體的，但是他們各有各的防區及任務，平常不相統屬，實在很難落實要求，但為了令眾弟兄心服口服，趁著剛集合、連長還沒到來前，先要求各單位「早點名時，一定要準時集合，如果有人不依規定者，一定會受到處罰。」

命令下了，隔天早上大家都依約準時集合，只有五個衛生排的弟兄遲到了才慌張的跑進隊伍裡，當場依照規定先行整理隊伍、再唱歌答數，等連長點名訓話完後把部隊交給我，我交代安排好工作，讓各班先回去打掃環境，才留下那五位遲到的衛生排弟兄，我說：「昨天已經講明集合時不准遲到，為什麼還是不依照規定！」他們不僅沒有回答，還心不在焉的將眼睛四處飄。為了落實軍令，要求他們：「每人回去據點拿臉盆，到廁所旁糞坑裝水肥澆灌北山菜園。」但還是沒人理我，並且顯出不悅及不鳥的神情。

由於四周都有人在打掃環境，也有人暗自看著我們的互動，讓我有些難堪，但連說了幾次，他們還是不動如山。心裡想著，如果我這樣放過不管，這個笑話將會如何傳到弟兄耳裡。便再嚴正說道：「我數到十，如果你們沒有動作，我會命槍兵帶著你們去南山指揮官那裡，並以敵前抗命指控你們，你們聽清楚，這是唯一死刑的罪！」說完，我把聲量

提高對著中堡喊：「高班長，衛兵外，你派班上弟兄，換著甲種服裝，帶槍來押這幾個到南山指揮官室，我要以敵前抗命指控他們！」

剛才的景象，中堡的弟兄應該都看得很清楚，高班長也呼應著，叫正在打掃環境的弟兄全部進去著裝。我也對著五人說：「我數到十，如果還是不動，你們就去南山指揮官室報到！十、九、八、七、六、五」，數到此，終於有人開始動了，我也打住沒再往下數。他們逐一轉身回據點時，耳邊聽到有一聲小小的「幹」字，不想節外生枝，便當沒聽見。

看到他們從據點裡拿出臉盆，走到廁所旁的糞坑舀出一盆盆水肥，再走進北山菜園裡澆著撒著，這一幕讓我百感交集，鬆了一口氣，想著如果剛剛真的叫不動，這場戲要怎麼演下去，結果又會是如何？接著幾晚的夜巡，跟兩名槍兵走到衛生排，他們人員還是照規定值勤著，但難免會想，會不會某晚趁著天黑風高，出奇不意把我拖進去裡面揍一頓？某晚終於遇到衛生排長了，趕緊跟他道歉說：「對不起，讓他的弟兄難堪了」，意料之外的是，他說：「他都知道，而且很高興這些少爺兵有人能管得動了」，他說他們這些弟兄真的不好帶，很愛頂嘴，常常一句來一句去，都沒尊重他這個排A，而且都很自我、自視甚高，由於任務特殊，學歷也比一班兵高等等……哈哈，原來是家家有本難念的經，斯文帥氣的醫官，竟也遭遇到這樣的困擾。

四月起，大膽島天氣逐漸回暖，蒼蠅、蚊子、老鼠也猖狂起來，連長下令每班，每星期要交出一罐蒼蠅(香菸罐)，以及三根老鼠尾，由據點留守的人去執行。這個用意應該是對島上衛生有助益的事情，尤其戰備米糧需要妥善保護。星期一輪到我值星，早會後，我讓各班把蒼蠅罐，跟老鼠尾巴交出來，值星班長安排各班在連集合場做依序排列，當我過去看，超過大半都沒有達標，當場我的臉沉了，把那些沒裝滿的蒼蠅罐，跟不到三根的老鼠尾容器一一踢翻，我說：「一個禮拜抓不到一罐蒼蠅，也抓不到三隻老鼠，這要騙誰？」下週再檢查不到標準的，我帶你們去垃圾山抓！」

令人生氣的是島上隨處可見的蒼蠅，居然一罐打不滿，混得太過頭了！連長這時默默的走回他的據點。我想，如果沒執行連長的交付，大家就等著一起挨罵受罰吧！所幸接下來的每一個禮拜，大家都能自制的符合要求。據說，他們大都會在最後一兩天積極打蒼蠅，新鮮的體積較大，這樣就不會受萎縮，更容易裝滿罐；有的班真的抓不到老鼠，就會請東林小組跟老百姓採買老鼠尾巴，如果是一大點、肥一點的就把它切成幾段再加以整型當成好幾隻。看著他們有心交差，跟另兩位排長一樣，睜一眼閉一眼，體諒及尊重弟兄們的辛苦。

四月中，我的左胸前長了一顆疥瘡，有弟兄說可能是水質的關係，我就自行塗抹藥膏，但是始終無效，還是一天天腫脹起來又疼痛。到了五月中也是移防到大金門的日子，幾天後，連長要我到衛生排去檢查看看。我心裡對當日處罰衛生排弟兄的事，還是覺得有點尷尬，但胸口痛，也不得不這樣做，只好帶著忐忑不安的心情跟傳令去到衛生排，結果醫官跟他的弟兄們好像看到好久不見的親人一樣，噓寒問暖的關心並詢問症狀，最後還安排送我到花崗石醫院治療，這真的是讓我喜出望外，心理的疑慮都化解了。是不是因為「不打不相識」，還是珍惜大膽移防前，共同渡過水鬼攻擊的患難真情？到了花崗石醫院，醫官做了檢查後，也不打麻藥馬上動手術，把傷口劃開、膿包擠掉、敷藥包紮，過程中痛得我不敢吭氣，但自此消腫痊癒了，才跟著弟兄們投入金門環北線的補修工程，完工後班師，搭乘開口笑船隊，在驅逐艦隊的護送下，離開金門，隆重返台。

田頭的那排芒草

◎李增坤

田間的芒草開花，那是已經過了農忙的秋天涼爽季節了。長長白白的芒花，一穗一穗，在陽光的穿透下，在秋風的搖曳下，原本單調的田野，顯得詩意濃厚，風情萬千。

秋風起，該收成的高粱已經曬乾了，一袋堆著一袋，把廳堂堆出豐收的景象，等待酒廠來收購。酒廠會抽測高粱的乾度，太濕的拒收。高粱會不會通過乾度檢測，是阿爸的一項年度考驗。花生也採收了，一部分水煮熟，在屋頂曬著，再過一段時間，就可以收到甕裡，當做過多的零食，在寒冷的冬天裡補充油脂。阿嬤把剝掉的花生殼，集中在一個小罐子裡，天冷時，讓它燻燻取暖。玉米也收成了，成堆地收到屋頂上的小屋裡，小屋子滿滿的金黃玉米穗。在玉米還沒成熟前，阿爸會採收一些新鮮的玉米穗，水煮，從玉米棒上咬下一粒一粒的玉米，總有一種說不出的幸福滋味。冬天閒暇時，那一堆玉米就是玩具，把一頭頂到地上，用一字起子用力向下推，開幾條溝，再用雙手用力剝，剝離後的玉米粒滿地跑。玉米粒是飼料，玉米心當柴火。

田裏的高粱稈，玉米稈，花生藤也都成捆地收到倉庫裡，塞得滿滿的，只剩中間有個通道。曬乾的禾稈，在阿母的吩咐下，從倉庫漸漸移到廚房，在灶裡燃燒成灰，白煙順著煙囪向上升起，那是幸福的旗幟。花生藤是冬天老牛的乾糧，老牛從不抱怨糧草難食，只是慢慢地嚼著。

在北風呼嘯之前，還得再種植過冬的作物，這是今年第二次種蕃薯。阿爸找出一、兩坵田，犁好田，鬆鬆土，撒上肥，準備再種蕃薯。從其它的蕃薯田找出新生的地瓜藤，剪下末端約25公分長，用三、四根長長的芒草葉轉了幾圈做成的繩索捆成捆。要種植時，先把成捆的蕃薯藤直接丟進水井裡泡水一段時間，同時用犁把土攏成田壟，整理妥當，從井裡把地瓜藤撈出來，每隔30公分左右，斜斜地扦插在田壟中間。扦插好後，再挑上水桶逐一澆點水，就完成了蕃薯田的種植工作了。照顧蕃薯田算是比較輕鬆的，蕃薯不喜歡潮濕，不怕乾旱，不需要一直澆水，不用給太多肥料，冷冷的天也能生長。一段時間後，蕃薯藤爬滿了田壟，有時要給牛加菜，就拿鏟刀割掉一些過長的藤，在冬天吃乾糧的季節，新鮮的蕃薯藤，牛就樂得咩咩叫。

北風漸漸加強，年關也接近了。阿爸準備要收成蕃薯好過年。在阿爸做好準備工作時，我們先躲到田頭的那排芒草下，芒草像一堵高高的牆，擋住北風，擋住寒冷，我搓了搓手，手指頭有了溫度，手掌心有了溫暖。小心摘下長長的芒草葉，葉子可利了，不小心會割傷指頭，再把葉片反過來，順著軸心把兩旁的葉子分開一小段，用另一隻手的虎口托住，用力一拉，軸心就像箭射了出去，我們就比比看誰的箭射得遠。阿爸和阿母先把蕃薯藤給摘了，推到一旁，阿爸再用牛犁開田壟，裡面生長的蕃薯，就無處躲藏了。我們拿著籃子，像一群小跟班跟在阿爸後面，把翻出來蕃薯上的土抖掉，撿到籃子裡，再堆放到田頭路上的手推車裡。就在來來回回間，推車裡已經堆滿了成堆的蕃薯，最後阿爸再蓋上蕃薯藤，牛就得再拉動這重重的一車，我們就著車旁施點力，讓牛省些力氣。蕃薯接續高粱的位置，在廳堂裡堆起一座小山，展示這個「好年冬。」蕃薯藤再度成為牛的犒賞。

我們的犒賞要等天候變好時，暖烘烘的冬陽把日子加溫得不想躲在屋裡，好像在一長時間的課業壓力下有了暫時的春假。找幾個雞蛋，幾條細長的蕃薯，還有幾塊小芋頭。往蕃薯田出發。在靠近「管芒」的田頭，用鋤頭挖個小洞，找三塊長的石頭或磚堆成門，洞身逐漸加上土塊，壘成一個小土窯。從芒草堆裡挖出乾掉的葉子和稈，把窯的土塊燒得比日頭還要亮，還要暖烘烘。把窯頂打個小洞，打碎土塊，丟進蕃薯、用泥土包好的雞蛋、芋頭。再把剩下的窯土弄碎，外面再堆上一層土封住熱氣。在等待時間與熱力把食物變成美味前，我們坐在芒草堆的地上，背往芒草上一靠，暖烘烘的冬陽，好似躺在阿母溫暖的懷抱裡。



宜蘭行

◎文·季珠／圖·黃榮發

凝眸窗外飛馳的風景
在心底自語
是否
盡心研墨
以文字
取暖
物換星移
日月月沉故事

飲水
玉液瓊漿
車
駛入隧道
多聽春雨綿密
夏雨夾雷
三山一海
短短二字
繞了
九彎十八拐
蘭陽平原映眼前

熱誠敦厚
巍峨豪情
在肢體言談中顯現
極緻欣賞
甜美金桔在口內留存
就讓文字彰顯
門前有
宛如門神的龜山島
白鷺鷥低飛倒影
禮讚中的宜蘭

(稿費捐金門家扶中心)

還是
記錄
剎那間心心相映欣喜
有情之人
一拈手

服飾店小姐的

G20峰會將登場 歐盟擬提WTO改革案

又見大規模擱淺 澳洲28頭鯨魚死亡

【中央社墨爾本28日綜合外電報導】當局今天發現在澳洲東南部偏遠地區擱淺的28頭鯨魚已全部死亡。紐西蘭先才發生讓專家感到困惑的大批鯨魚擱淺事件。

一名飛行員昨天下午駕駛私人飛機飛越維多利亞省(Victoria)克拉金固陸地公園(Craigieburn National Park)時，在一處海灘上發現27頭鯨魚和1頭座頭鯨擱淺。

國家公園當局當天稍後進行首次調查，發現8頭鯨魚仍然活著，但處於危急狀態。官員表示，今天重返這處海灘時，鯨魚已全部死亡。

這頭座頭鯨被認為是領航鯨，擱淺事件發生前就已死亡。

名城有線電視綜合台

107年11月29日 CH33 節目表

07:00-08:00	名城報
08:00-09:00	金門故事島 養蜂達人翁慶佑 咱入好厝邊 網袋編織
09:00-10:00	頭家開講 地方民生經濟發展
11:00-12:00	名城報
12:00-13:00	金門故事島 養蜂達人翁慶佑 仙洲銀影 吉慶生輝 王永衷先生捐贈銀飾等文物特展
14:00-15:00	2018金門縣社造博覽會
15:00-16:00	咱入好厝邊 網袋編織
16:00-17:00	頭家開講 地方民生經濟發展
17:00-18:00	名城報
18:00-19:00	金門故事島 養蜂達人翁慶佑 咱入好厝邊 網袋編織
19:00-20:00	經濟部水利署第八河川局 璀璨金門 精彩可期
20:00-21:00	頭家開講 地方民生經濟發展
21:00-22:00	名城報
22:00-23:00	金門故事島 養蜂達人翁慶佑 咱入好厝邊 網袋編織
23:00-24:00	頭家開講 地方民生經濟發展
01:00-02:00	頭家開講 地方民生經濟發展
02:00-03:00	名城報

責任編輯/呂士昂

顏真卿

王羲之超越名筆

國立故宮博物院典藏文物「祭姪文稿」、「自敘帖」等，將於2019年1月在日本東京國立博物館展出，雙方自2015年12月達成借展交流，今年5月完成簽約，海報文均以全銜「國立故宮博物院」標示。(中央社)

2019年1月16日-2月24日

東京國立博物館

故宮自敘帖祭姪文稿 2019年東博展出

【中央社記者唐佩君布魯塞爾28日專電】20國集團(G20)高峰會本週將在阿根廷舉行，在美中貿易戰陰影下，歐盟為避免貿易衝突擴大將在會中推動世界貿易組織(WTO)改革方案，屆時美國及中國的態度受矚目。

G20峰會將於本月30日到12月1日在阿根廷布宜諾斯艾利斯(Buenos Aires)舉行，美國總統川普與中國國家主席習近平有機會在峰會期間會談，川普曾於26日表示，他接受中方要求延後調高關稅的可能性非常低，而且如果G20峰會期間美元兌人民幣不成交，將再對中國輸美產品加徵關稅。

川普近來一方面針對貿易夥伴採取一系列調高關稅行動，另一方面批評世界貿易組織貿易救濟與爭端解決機制不濟，讓違規國家占盡便宜，揚言若不改變可能考慮退出。

美中兩國在貿易議題上嚴重分歧，對世界貿易組織改革看法不同更使得本月中旬在巴西亞細亞內亞舉辦的亞太經濟合作會議(APEC)峰會領袖宣言難產。

歐洲聯盟(EU)支持多邊貿易，呼籲透過改革世界貿易組織化解貿易衝突，並於9月表示，改革WTO方向包括加強監督作用、加大爭端解決功能，並強調未來新規則要適用全球經濟發展的新需要。

歐洲理事會(European Council)主席圖斯克(Donald Tusk)及歐洲聯盟執行委員會主席榮科(Jean-Claude Juncker)都將出席G20峰會，歐盟於27日公布兩人致這次峰會與會國代表聯名信，表示峰會的前景不明朗，以規則為基礎的國際秩序面臨越來越大壓力，全球貿易情勢持續緊張，因此，「歐盟將集中力量說服與會代表，除了多邊合作別無選擇」。

歐盟表示，G20長期支持市場開放、打擊保護主義、支持多邊貿易體系，但現在可能淪為空話，因此將把世界貿易組織改革提案帶到會上，盼避免貿易衝突與混亂擴大。

歐盟若如期在G20峰會上提出WTO改革提案，有可能是繼APEC峰會後，美國及中國在國際場合上再度針對WTO議題交鋒，屆時如何回應將是焦點。

協成建材

45年老店 品質有保證

榮獲ISO-9001國際認證

經銷項目

白馬磁磚 10年保固(居家使用限定) 環保標章 綠色建材

金門協成建材實業有限公司

服務電話：(082)333988 · 332588

金門縣金湖鎮科羅里新興街12號

添福藝品

古董文物 巧奪天工

紫水晶洞 天然水晶 各種茶壺 各種佛珠 藝術雕刻 黑檀奇木 進口精品 各種天珠 奇石異品 各種玉石

工廠直營 · 產品千種 擴大營業 · 批發零售

地址：金門金湖鎮成功村166號

電話：082-334022 · 0910062218

豐元中醫診所

關心及照顧您的健康 (門診時間表)

時間	星期	一	二	三	四	五	六	日
上午(0830-1230)	休	休	診	診	診	診	診	診
下午(1400-1700)	診	診	診	診	診	診	診	診
晚上(1730-2130)	診	診	診	診	診	診	診	診

*看診結束前30分鐘，停止掛號

*記號為診所看診時段

巡迴醫療時間：
烈嶼東林老人會 周三09:00~12:00
烈嶼上岐村公所(新址) 周五09:00~12:00

本診所提供多種門診加強照護服務

- 1.腦血管疾病及顛癇、脊髓損傷
- 2.乳癌、肝癌、肺癌、大腸癌等特定癌症

診療項目：內科、針灸、婦科、養生調理。

豐元中醫診所 金門縣金寧鄉仁愛新村139號

電話：(082)373-409 (金寧鄉公所前)

巧手家族

浴室廚房修改設計

水電燈飾 廚具窗簾 吊扇熱水器

信華洗衣店

電話：(082) 323563

地址：金門金城鎮官路168號

永慶不動產

金門金城加盟店

登峰開發建設股份有限公司

土地 房屋 仲介買賣

082-322371 0913121513

精英專業領航、事業萬丈光芒

蔡成傑

現任：環球世達保險經紀人股份有限公司 副董事長
龍捷九鼎財富管理顧問有限公司 董事長

歡迎加入 成功團隊

工作時間自主，收入高低自己決定
自己當老闆，為千萬年薪做準備

龍捷體系 旗下業務事業處 負責人

鄧俊國	宋添喜	楊驥駿	楊曉莊	虛位以待
台北龍捷事業處 協理	台北九鼎事業處 協理	台北龍捷事業處 協理	台北龍捷事業處 協理	金湖 金沙 烈嶼 事業處 虛備中

環球世達保險經紀人股份有限公司 全國事業體創業平台擴大加盟

優質的業務制度使個人收入及組織人力倍增

- 可低階增員高階
- 可跨縣市區域增員推薦
- 制度人性化設計
- 封建制度的世襲利益
- 晉升努力做組織
- 業績累計不歸零
- 組織團隊 個人展業發展

- 同業轉敘使組織擴展快速
- 發展全國服務網無往不利
- 每年保費達十二萬編佣照額
- 使經營成果得以傳承
- 團隊業績晉升利益大
- 晉升無阻 只是早晚
- 曾經擁有一定天長地久

組織無限制 輔導利益不變 符合人性

龍捷體系總部：金門縣金城鎮環島北路40號2樓(文化局旁) 電話：082-372-696

專業經營 優質服務 以客為尊

歡迎搭乘嶄新豪華「金瑞龍、新金祥龍」客船

▲ 金廈海運-金瑞龍、新金祥龍訂位(客服)專線082-312656

李蒨蓉哽咽談阿帕契事件，她因人生低谷走進教會

藝人李蒨蓉，數年前，在軍區登上阿帕契直升機，還拍照打卡，不當行為引發社會輿論批評，網友和名嘴，紛紛在網路及電視上指責她，她透露自己這段期間，因穩定敬拜耶穌，才逐漸走出陰霾，透過信仰，逐漸走出陰霾。

為她禱告與祝福，讓她感念在心

李蒨蓉因阿帕契事件，跌入人生低谷時，她的好友、基督徒黃姓藝人，邀她去教會做禮拜，並請教會幫李蒨蓉禱告，關心鼓勵她，期盼她能走過人生低谷。這段時間，有許多教會牧師與會友，為她禱告與祝福，讓她感念在心。

不當PO文，導致國軍形象受損，懇求大家原諒

社會資源的浪費，懇求大家原諒

回顧阿帕契事件，2017年四月，李蒨蓉面對鏡頭四度鞠躬、泛淚道歉。因為她的PO文，導致國軍形象受損，連累了這麼多的弟兄長官們，因此向全國的軍人，致上無盡的悔意跟萬分的抱歉，也希望為這次風波，造成社會資源的浪費，再次跟大家說聲抱歉，懇求大家原諒。

整件事情一發不可收拾，起因卻很平凡，就是「炫耀」

阿帕契事件造成的風波，給社會大眾甚麼提醒呢？一位劉姓牧師曾指出，整件事情一發不可收拾，起因卻很平凡，就是「炫耀」。劉牧師也提醒，炫耀必須有所本，一定是先有榮耀，才會導致炫耀。但，榮耀帶來謙卑，這才是榮耀。「當美好事情發生的時候，請記得低調一點、謙卑一點」，劉牧師不厭其煩，再三的叮嚀著。

沙美基督長老教會
附設金寧福音中心 輯製